

新思想引领新征程·时代答卷

# 开创西部大开发新格局

本报记者 熊丽

党中央通过了《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》。这是党中央从全局出发作出的重大决策部署，对决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程具有重大而深远的意义。

——摘自习近平总书记2019年4月17日在重庆考察时的讲话

东西部扶贫协作，342个东部经济较发达县结对帮扶570个西部贫困县，促进了西部地区脱贫攻坚和区域协调发展。

——摘自习近平总书记2018年2月12日在打好精准脱贫攻坚战座谈会上的讲话

中国西部地区积极参与共建“一带一路”，将进一步焕发出巨大生机活力，成为陆海内外联动、东西双向互济开放格局的重要组成部分。

——摘自习近平主席2018年致第十七届中国西部国际博览会的贺信

2021年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会。

西部地区是我国脱贫攻坚的主战场之一，也是我国发展的巨大战略回旋余地。西部大开发战略实施以来，特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，西部地区经济社会发展取得重大历史性成就，西部地区与全国一道全面建成小康社会，新时代西部大开发正在加快形成新格局。

## 从打基础到大跨越

西部地区包括内蒙古、广西、重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆12省（区、市）和新疆生产建设兵团，总面积约687万平方公里，约占全国国土面积的72%，总人口3.8亿，占全国人口的27%。在维护国家生态安全、水安全、能源资源安全、国防边境安全等方面，西部地区具有十分重要的战略地位。

新中国成立以来，党中央、国务院高度重视西部地区经济发展，采取了一系列优惠政策和措施。1999年，党中央、国务院正式提出西部大开发战略，有关部门先后制定实施了一系列西部发展规划和政策。党的十八大以来，习近平总书记多次到西部地区考察调研，发表了一系列重要讲话，作出一系列重要指示批示，为新时期深入推进西部大开发指明了方向。

随着西部大开发战略深入推进，通过西部省区市的艰苦努力，西部地区经济持续快速发展。1999年至2020年，西部地区生产总值年均增长10.2%，居四大板块之首，经济总量和人均水平都实现了大跨越，部分省份经济增速多年位居全国前列。西部地区生产总值从1.6万亿元增加到21.3万亿元，占全国的比重达到21%，占比提高了约3.5个百分点；人均生产总值从500多美元增长到8088美元，与东部人均生产总值之比从41%提高到60%，相对差距明显缩小。

2020年5月，党中央、国务院印发《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》，为西部地区发展擘画了新图景：到2035年，西部地区基本实现社会主义现代化，基本公共服务、基础设施通达程度、人民生活水平与东部地区大体相当，努力实现不同类型地区互补发展、东西双向开放协同并进、民族边疆地区繁荣安全稳固、人与自然和谐共生。

国家发展和改革委员会党组成员、副主任丛亮表示，下一步，西部地区将聚焦特色优势领域，提升创新发展能力；发挥地区比较优势，构建现代产业体系，在更大范围、更高层次、更深度上推进改革开放；加大美丽西部建设力度，筑牢国家生态安全屏障；因地制宜实施一批重大



新华社记者陶亮摄

遵义市播州区枫香镇花茂村风貌。

项目，强化基础设施建设；优化城乡区域布局，推动区域协调发展；补齐民生领域短板弱项，切实改善人民生活品质。

## 从脱贫主战场到同步进小康

2020年11月23日，贵州宣布该省最后9个贫困县退出贫困县序列。这也标志着，国务院扶贫办确定的全国832个贫困县全部脱贫摘帽。

西部地区是脱贫攻坚战的主战场，14个集中连片特殊困难地区有12个在西部，中央重点支持的深度贫困地区“三区三州”全部位于西部。在党中央的坚强领导下，2012年以来，西部地区5086万贫困人口全面脱贫，568个贫困县全部摘帽，圆满交出脱贫攻坚“西部答卷”，与全国人民一道迈进小康。

“20多年来西部经济发展取得了巨大成就，特别是党的十八大以来，西部地区走过了不平凡的光辉历程，取得了举世瞩目的历史成就，实现了前所未有的历史性变革。”西安财经大学副校长、西北大学中国西部经济发展研究院院长任保平表示。

生态环境不断改善。西部地区把生态环境保护放到突出重要位置，深入实施退耕还林、退牧还草、天然林保护、三北防护林等重点生态工程。截至2020年底，西部地区累计实施退耕还林还草超过1.37亿亩，森林覆盖率超过19.3%。青海三江源“中华水塔”得到有效保护，三江源草地退化趋势得到遏制，长江干流首次全线达到Ⅱ类水质，黄河干流水质为优。

特色产业快速发展。能源、资源深加工、装备制造、战略性新兴产业等特色优势产业

培育壮大；大数据、健康养生、旅游文创等新兴产业新业态蓬勃发展，互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合。

人民生活水平明显提高。2020年，西部地区居民人均可支配收入为2.5万元。2020年底西部地区常住人口城镇化率超过57%，较2015年提高8.7个百分点。国家对西部地区教育事业的支持不断加大，农村三级卫生机构建设稳步推进，新型农村合作医疗制度参合率显著提高，覆盖城乡的社会保障体系初步建立。

## 从“末梢”走向“前沿”

2021年8月11日上午9时30分，满载着布料、载客电梯等50车货物的X9041次中欧班列（西安）从西安开出，一路向西驶向哈萨克斯坦的阿拉木图，这是陕西累计开行的第1万列中欧班列。自2013年陕西首趟中欧班列开行以来，中欧班列（西安）开行线路覆盖越来越广、班次越来越密、货品越来越多。

改革开放以来，在我国以出口导向为主的经济发展模式下，东部沿海地区依托区位优势率先发展起来，而深处内陆的西部地区由于远离国际市场错失发展机遇。随着“一带一路”建设深入实施，西部地区把握新机遇积极参与、深度融入，走向了开放的“前沿”。

例如，广西“十四五”时期将全力实施开放带动战略，以共建西部陆海新通道为牵引，深度参与澜沧江—湄公河次区域合作、中国—东盟东部增长区合作，积极对接RCEP规则，全面对接粤港澳大湾区建设，主动对接海南自由贸易港、成渝地区双城经济圈建设，打造面向东盟更好服务“一带一

路”的开放合作高地。重庆“十四五”时期将全面融入共建“一带一路”和长江经济带发展，实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，加快构建高水平开放型经济新体制，大力提高对外开放水平，提高参与全球资源配置能力和整体经济效率，更好在西部地区带头开放、带动开放。

数据显示，2020年西部地区进出口总额2.95万亿元，是1999年的26倍，年均增长15.5%。西部陆海新通道加快建设，推动形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。中老铁路、中俄天然气管道东线等跨境重大项目建设稳步推进，经济开发区、自贸试验区、综合保税区等开放平台持续发力。

基础设施不断完善，为西部地区对外开放提供了坚实支撑。青藏铁路等一批重大基础设施项目相继建成或加快推进，“五横四纵四出境”综合运输通道初步构建。截至2020年底，西部地区铁路营业里程已接近6万公里，占全国比重40%左右；在建高速公路、国省干线公路建设规模超过东、中部地区总和，具备条件的乡镇、建制村通硬化路全面完成；建成民用机场124个，占全国的51.5%；西气东输、西电东送等重大能源工程相继竣工。

“一带一路”为新时代的中国西部经济发展提供了新增长点。任保平表示，未来，西部将是我国最具经济增长潜力和活力的地区。形成新时代西部大开发新格局，打造西部大开发“升级版”，对内要培育新动能，构建西部地区现代化的经济体系；对外实施高水平开放，推动西部地区开放开发向更大范围、更高水平、更深层次、更多领域发展，将西部开发与向西开放结合起来，通过向西开放促进西部发展，通过西部开发促进向西开放。

# 新疆馕打响“特字号”

本报记者 乔文汇

如果为新疆选一张名片，馕无疑极具竞争力。在新疆，馕是各族群众喜爱的食品，对许多居民来说，一天的生活就是由一块干馕、一碗奶茶开启的。近年来，新疆努力将地域特色产品转化为产业发展亮色，馕产业逐步迈向集约化、标准化、品牌化。

西部地区拥有许多诸如馕这类的“特字号”资源，在新时代推进西部大开发形成新格局过程中，如何发挥这一优势，培育壮大特色产业？在一块干馕中，也许就蕴含着成长之道、发展风向标。

走进乌鲁木齐市馕文化产业园，烤馕香扑鼻而来。正式开园近3年来，园区销售量、客流量稳步提升。现在，通过线上线下两个渠道，平均每天销售约60万个馕。新疆疆小馕食品有限公司是入园企业之一，公司总经理王晓庆说，馕产品销售额迅速攀升，主要得益于实现了从小作坊向规模化转变。

在政府推动下，各类馕产业园已遍布天山南北。伊犁州已建成12个馕产业园，引导367家小作坊主进入园区生产；并确定了工艺等技术标准，制定了《伊犁馕食品安全团体标准》。对此，伊宁市塞外疆馕食品有限公司董事长杨小

龙认为，要遵循产业发展规律，产业要扩容就必须走出新疆，而走出去的前提则是推行标准化，进而实现品牌化。

在促进馕产业发展过程中，伊犁州推行“公用品牌+县市特色品牌”方式，各县市围绕“伊犁馕”这一品牌，结合各自地域特色，注册了“昭苏香馕”等子品牌；还深挖文化内涵，在产品包装设计上下功夫，强化品牌效应。

小干馕，不简单。从打馕专用面粉到葡萄干、玫瑰花酱等配料，从环保馕坑到包装制品供应，从直播销售到物流配送，闯出大市场的新疆特色美食，带来诸多商机。馕产业与旅游业的深度融合，还让各地可体验打馕、了解馕文化的馕文化产业园成为网红打卡点。

“我们以小馕饼撬动大产业为思路，培育链条完善、集约发展的馕产业链，以馕为切口推进一二三产业深度融合。”昌吉州馕产业文旅小镇由昌吉农业科技园区打造，该园区党工委书记张明辉告诉记者。

统计显示，到今年6月，新疆已建成各类馕产业园区63个，专业生产加工企业500多家；目前，新疆馕产业已吸纳就业13万余人。

新疆干馕，余味悠长。



新疆丝路源疆馕文化产业园生产车间内，工作人员在智能烤馕生产线上工作。

何龙摄